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Úvodní slovo ředitele 
 
Rok 2023 byl ve znamení poskytování sociálních služeb ve stejném 

rozsahu jako v minulých letech. Zaměření na cílovou skupinu pro ro-
diny s dětmi a děti se osvědčuje. Vzájemné propojení jednotlivých slu-
žeb je velmi výhodné nejen pro organizaci jednotlivých aktivit, ale 
zejména pro klienty. Rodiny ze služby SAS Elim Opava, Komunitní 
práce, ale i pěstounské rodiny využívají možnosti dobrovolnické čin-
nosti z našeho Dobrovolnického centra k doučování dětí. Dobrovolníci 
tak po dohodě s rodiči docházejí přímo do rodin nebo mohou využít 
zázemí Elimu. Velmi dobře se rozvíjí Komunitní práce – prevence soci-
álního vyloučení. Komunitní pracovnice navštěvuje rodiny v jejich při-
rozeném prostředí a děti z rodin zase navštěvují zájmové kroužky, 
které se konají v Elimu. 

Další rozvíjející činností ke zkvalitnění služeb je spolupráce se Slez-
skou univerzitou. Studenti mají možnost vykonávat svou povinnou 
praxi nejen v Nízkoprahovém klubu Magnet, ale také ve službě Komu-
nitní práce při volnočasových aktivitách, kde jsou nápomocni komu-
nitní pracovnici. 

Nedílnou součástí aktivit v Magnetu jsou akce, které můžeme klien-
tům dopřát skrze grant Prevence kriminality Statutárního města 
Opava. Klienti si tak mohou vyzkoušet Parkour, vodní fotbálek, Zorball 
nebo si zajet do Ostravy na Laser Game nebo do lanového centra. 

Práce s rodinami je stále náročnější vzhledem k horší finanční situaci 
domácností, což se odráží ve vzájemných vztazích. Narůstá potřeba ro-
dinných poradců a psychologů, kterých je nedostatek.  

Na základě auditu a metodické podpory v SAS Elim Opava jsme se 
rozhodli pro ukončení spolupráce s Potravinovou bankou v Ostravě. 
Vyhodnotili jsme v této oblasti neadekvátně vynaložené úsilí perso-
nálu a stále se zvyšující nároky na odběr potravin a administrativu s tím 
spojenou. S odstupem času zjišťujeme, že to bylo správné rozhodnutí.  

Pravidelně prezentujeme naši činnost a nabízíme výrobky našich kli-
entů v „Dobrostánku“ na Vánočních trzích a na Slunovratu. 

 
 



 
Snahou naší organizace není expanze, ale zkvalitňování a posilování 

stávajících služeb. Chceme klientům přinášet kvalitní podporu a pomoc 
tam, kde to nejvíce potřebují, a to nejen rodinám, ale také dětských 
klientům v nízkoprahových klubech. V dobrovolnictví přinášíme dob-
rovolníkům kompletní servis tak, aby mohli ke spokojenosti klientů a 
ke spokojenosti své vykonávat svou nezastupitelnou úlohu. 

Poděkování patří všem podporovatelům, kteří přispívají nejen mate-
riálně, finančně, ale také dobrovolníkům, kteří věnují svůj volný čas. 
Děkuji také zaměstnancům, kteří svou odborností a přístupem k rodi-
nám a dětem vytvářejí příznivé životní podmínky, které si mnohdy sami 
vytvořit neumí nebo nemohou. 

 
 
 

        Bc. Ivo Vaněček 
        ředitel Elim Opava, o.p.s. 

  



Základní informace 
 
 

Správní rada: 

Předseda:  Ing. Karel Hennhofer, Ph.D. 
Členové:  Ing. Hana Hanzlová 

MUDr. Lenka Tatarková  
 
 

Dozorčí rada: 

Předseda:  Vojtěch Barot 
Členové:  Petra Hajková 

Bc. Kateřina Gebauerová 
 
 

Základní údaje o společnosti: 

Právní forma:   Obecně prospěšná společnost 
Datum zápisu:  5. listopadu 2013 
Registrace:  Společnost zapsána v rejstříku obecně prospěš-

ných společností, vedeného u Krajského soudu 
v Ostravě, oddíl O, vložka 1223 

 
 

Zakladatel:  

Sbor Církve bratrské v Opavě 
 

18.5.1999 je ustanovena organizační jednotka občanské sdružení 
pod názvem - Elim, křesťanská společnost pro evangelizaci a diakonii 
Opava, od 1.1.2014 se mění tato právní forma na obecně prospěšnou 
společnost pod názvem - Elim Opava o.p.s. 

 
 



Poskytované sociální služby a ostatní činnosti 
 

Registrované sociální služby: 

 
Nízkoprahová zařízení pro děti a mládež (NZDM) 

NZDM Magnet v Opavě  
NZDM Na Hraně v Hlučíně 
Služby poskytovány od 1.1.2014 
 

Cílová skupina: 

 Děti a mládež ve věku od 6 do 26 let ohrožená společensky nežá-
doucími jevy 

 Etnické menšiny 

 Osoby v krizi 

 Osoby, které vedou rizikový způsob života nebo jsou tímto způ-
sobem života ohroženy 
 

 
Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi (SAS) Elim Opava 

Služba poskytována od 1.1.2014 
 

Cílová skupina: 

 Děti a mládež ve věku od 6 do 26 let ohrožená společensky nežá-
doucími jevy 

 Osoby žijící v sociálně vyloučených komunitách 

 Osoby, které vedou rizikový způsob života nebo jsou tímto způ-
sobem života ohroženy 

 Rodiny s dítětem/s dětmi 

 Etnické menšiny 

  



Ostatní činnosti: 

Dobrovolnické centrum 
Dobrovolníci pomáhají ve spolupracujících organizacích, ale také 

v domácnostech (efektivní trávení volného času dětí, doučování) 
 

Doprovázení pěstounských rodin 
„Pověření k vykonávání sociálně-právní ochraně dětí“ 
Pomoc a podpora pěstounským rodinám 
 

Komunitní práce 
Pomoc a podpora rodinám s dětmi ohrožených sociálním vylouče-

ním 
 
 

Přehled o počtu pracovníků a úvazků 

  počet přepočtené 

služba pracovníků úvazky 

NZDM Magnet 6 4,7 

NZDM Na Hraně 4 2,2 

SAS Elim Opava 3 1,6 

Dobrovolnické centrum 1 0,7 

Doprovázející organizace 3 2,8 

Komunitní práce 1 1 

      

Celkem 18 13 

 

   
   
   
   



Nízkoprahový klub Magnet 
 
Nízkoprahový klub celoročně pracuje s dětmi a mládeží ve  věku 6 – 

19 let. Pracovníci se dětem věnují jak v ambulantní formě, v Nízkopra-
hovém klubu Magnet, tak prostřednictvím terénní služby, nazývané 
Magnet STREET v ulicích města Opavy.  

Klienti služby se na pracovníky obracejí s nejrůznějšími problémy, 
které je často v jejich věku tíží. Nejčastěji jde o nezájem ze strany ro-
diny, problémové vztahy s vrstevníky, nezdravá komunikace a nepři-
měřené řešení konfliktů, problémy ve škole,  vztahové problémy, ote-
vírají se témata sebepoškozování, psychické nepohody, experimento-
vání s návykovými látkami a další témata, která se týkají rizikového 
chování.  

V rámci prevence a volnočasových aktivit byla využívána tělocvična, 
kde probíhaly programy zaměřené na pohyb a zdravé vybití energie. 
Preventivní programy probíhaly například na téma: Elektronické ciga-
rety, Energy drinky, návštěva dopravního hřiště, prevence úrazu v létě. 
K tradičním aktivitám patří turnaje ve fotbálku, venkovní vodní hry, 
slackline, vědomostní AZ kvíz, kulinářská okénka, filmový klub, vítání 
léta s opékáním a další tematické akce. 

Pracovníci klientům poskytují podporu ve formě rozhovorů, kdy na 
základě důvěry vedou klienty k pozitivní změně a zvědomují možná ri-
zika, přípravou preventivních programů klienty edukují a snaží se zvy-
šovat jejich kompetence.  

Dětem a mládeži, které nezavítají přímo do klubu, který sídlí v bu-
dově organizace, jsou k dispozici terénní pracovnice Magnet STREET, 
které se setkávají s dětmi v ulicích města. Nabízejí dětem nejen svou 
pozornost a možnost povídat si o tématech, která jsou pro děti důle-
žitá, ale také potřebnou podporu, pokud se děti nachází v tíživé situaci. 
Neméně důležitou prací je monitoring města, kdy pracovnice sledují 
riziková místa a jevy, a díky tomu mohou přizpůsobit nabídku služby, 
případně komunikují s dalšími partnery a úřady, kteří se mohou na ře-
šení negativních jevů ve městě podílet.  

Služba se zapojila do Opavského dne dětí, opavského festivalu Slu-
novrat.  



Nízkoprahový klub se v oblasti prevence realizuje také projekty, 
které se zaměřují na prevenci rizikových jevů a osvětu. V loňském roce 
to byly realizovány dva projekty: 
 
Projekt Nám to není jedno – Chráníme děti 

Hlavním cílem projektu byla prevence dostupnosti alkoholu a cigaret 
dětem a mladistvým. Projekt byl převzat od města Třince a organizace 
Bunkr, o.p.s., kde projekt vznikl a byl prvně realizován. V Opavě byl re-
alizován ve spolupráci se Statutárním městem Opava, Slezskou univer-
zitou v Opavě a spolufinancován z rozpočtu Moravskoslezského kraje. 
Jednotlivé aktivity projektu zahrnovaly oslovení prodejen a podniků, 
kde jsou alkohol a tabákové výrobky k dostání, předání preventivních 
materiálů. Preventivní materiály ve formě komiksu a kontaktů na 
služby, které dětem a mládeži mohou s danou problematikou pomoci. 
Vyhlášená byla také výtvarná soutěž pro žáky základních škol a pro-
běhlo také prezentační odpoledne pod Ptačím vrchem.  

 
Projekt S Magnetem v pohybu 

 
Aktivity projektu byly realizovány v rámci Do-
tačního programu prevence kriminality 2023 
Statutárního města Opava a jejich smyslem 
bylo podpořit děti v aktivním trávení volného 
času, zdravém vyžití, podpoře pozitivních zá-
žitků a rozvoji pozitivní komunikace a týmové 
spolupráce. V průběhu roku proběhly akce, 
kterých se mohly zúčastnit také děti a mládež 
z řad veřejnosti:  

 
 

 
31. 5. 2023   Zorball u Elimu – podpořeno 38 dětí 
28. 6. 2023   Parkourový workshop – 12 dětí 
24. 7. 2023   Vodní fotbal u Elimu – 29 dětí 
26. 9. 2023   Parkourový workshop – 5 dětí  



23. 11. 2023 Laser game v Ostravě – 10 dětí 
6. 12. 2023   Únikové hry v Ostravě – 7 dětí 

 
Projekt Dobrostánek 

Dobrostánek vznikl díky pracovníkům Elimu v předchozích letech. 
Jde o malý projekt, díky kterému jsou podporovány aktivity s dětmi a 
mládeží. Děti a mládež z nízkoprahových klubů společně s pracovníky 
vyrábějí drobné výrobky (svícny, náramky, malované hrníčky, tašky 
aj.). Svými výrobky přispívají také drobní dárci z řad veřejnosti, kteří 
chtějí činnost s dětmi a mládeží podpořit. Dobrostánek může veřejnost 
najít na Vánočních trzích nebo na Festivalu Slunovrat v Opavě. Díky vý-
těžku z prodeje, mohly děti v průběhu roku navštívit například Hop 
Jump Park v Ostravě a zúčastnit se jiných akcí, které by pro ně byly ji-
nak nedostupné. 
 
Všem dárcům, kteří se rozhodli děti a mládež podpořit, děkujeme. 
 
Počet klientů – NZDM - 44 / STREET - 17 
Kontakt – NZDM – 1703 / STREET – 48 
Intervence – NZDM – 699 / STREET - 44 
 
Personální zajištění: 

Celkový počet zaměstnanců: 6 
Přepočtený stav zaměstnanců/úvazků: 4,7 
 
 

Mgr. Alena Peterková 
koordinátor NZDM Magnet 

 
 



Nízkoprahový klub Na Hraně 
 
Nízkoprahové zařízení pro děti a mládež Na Hraně je sociální služ-

bou, která jako jediná svého typu působí na území Hlučínska. Cílovou 
skupinou služby jsou děti a mládež ve věku od 7 do 20 let, kteří se vy-
značují určitou nepříznivou situací, což je vede k využívání této sociální 
služby. Jedná se o ambulantní službu, jejíž chod zajišťují vždy dva pra-
covníci, kteří dětem a mladým lidem poskytují bezpečné zázemí pro 
smysluplné trávení volného času a služba je pro ně místem, kde mohou 
požádat o radu i pomoc. Služba je anonymní a řídí se zásadami nízko-
prahovosti, mezi které patří individuální přístup, bezplatnost, profesi-
onalita a rovný přístup ke všem klientům. 

Mezi častá témata, se kterými se v klubu setkáváme, patří pasivní 
trávení volného času, konflikty s vrstevníky, problémy ve škole, nepod-
nětné rodinné prostředí, také nezaměstnanost a hledání práce či bri-
gády. Klienti služby tráví svůj volný čas většinou velmi pasivně a neor-
ganizovaně, často nemají koníčky a záliby, což pro ně může představo-
vat vyšší míru ohrožení společensky nežádoucími jevy. Pracovníci se 
jim snaží ukázat nové možnosti smysluplného trávení volného času a 
v zařízení si mohou vyzkoušet různé aktivity, které je mohou zaujmout. 

V tomto roce došlo ze strany klientů k vyššímu zájmu o pomoc s pří-
pravou do školy, které využívali převážně mladší klienti. Během druhé 
poloviny roku také služba zaznamenala vyšší počet zájemců o využívání 
sociální služby, za celý rok bylo evidováno celkem 33 nových zájemců. 

 Nedílnou součástí nabídky NZDM Na Hraně jsou preventivní pro-
gramy, které jsou zaměřeny na seznámení klientů s riziky společensky 
nežádoucích jevů. Během roku 2023 proběhly preventivní programy, 
které se zaměřovaly na šikanu, kyberšikanu, kriminalitu, vandalismus 
a základy první pomoci. 

Během roku byly pro klienty připravovány různorodé aktivity, které 
měly za cíl motivovat je k smysluplnému trávení volného času a po-
moct předcházet rizikovému chování. Jednalo se převážně o výtvarné 
aktivity, vaření, i o sportovní aktivity v přilehlých parcích, preventivní a 
vzdělávací aktivity. Klienti se také sami aktivně zapojili do plánování 
programu měsíce, abychom mohli reagovat na jejich potřeby a přání. 



Pracovníci zařízení se pravidelně účastnili setkání pracovní skupiny 
Rodina, děti a mládež a osoby ohrožené sociálním vyloučením na 
Městském úřadě v Hlučíně. V rámci této skupiny se v roce 2023 řešil 
vznik nového katalogu sociálních služeb v okolí Hlučína, a také střed-
nědobý plán sociálních služeb na následující roky. 
 

Vzdělávání a zvyšování odbornosti 

Pracovníci se během roku aktivně vzdělávali v oblasti sociální práce, 
aby mohli klientům poskytovat kvalitní služby. Pravidelně se účastnili 
setkání Pracovní skupiny Na Vlně, do které jsou zapojeny nízkoprahové 
kluby napříč Moravskoslezským krajem. V rámci této pracovní skupiny 
byla realizována dvoudenní vzdělávací konference, které se zúčastnily 
dvě pracovnice zařízení. Obsahem konference byla neakreditovaná a 
akreditované školení na téma Práce s uživatelem s rizikem v chování. 
Dalším absolvovaným akreditovaným školením bylo Sebemotivace, 
motivace, prokrastinace – jak překonat brzdy a umět posunout sebe i 
druhé.  

 

Co se povedlo 

V roce 2023 se NZDM Na Hraně 
zapojilo do projektové výzvy Na-
dačního fondu Albert – Veliko-
noční obchůdky s Albertem, 
v rámci kterých klienti malovali 
na plátěné tašky. Ty pak byly za 
pomocí NF Albert prodávány na 
jejich webových stránkách. Cel-
kem se podařilo získat 2 315 Kč, 

které byly využity na pokrytí nákladů aktivit s klienty, dle jejich přání. 
Většina aktivit probíhá v prostorách zařízení, proto si klienti přáli na-
plánovat aktivity mimo zařízení: 

 7. 6. Návštěva Ostravské ZOO 

 24. 5. Bowling 



Projekt Obchůdky s Albertem klientům dává možnost poznat celý 
proces od výroby až po samotný prodej výrobků a upevňuje jejich fi-
nanční gramotnost. Jedná se již o druhou zkušenost s dobrou spolu-
prací mezi NZDM Na Hraně s NF Albert. 

 
NZDM Na Hraně v rámci Týdne nízkoprahových klubů realizovalo 

Dobročinný mini bazar oblečení. Do Týdne nízkoprahových klubů se 
zařízení zapojuje každoročně a cílem této akce je zvednout povědomí 
o službách tohoto typu mezi veřejnost. V rámci akce byly připraveny 
aktivity pro klienty služby, dále také den otevřených dveří pro veřej-
nost a již zmíněný Dobročinný mini bazar oblečení. Do bazaru nám bylo 
oblečení věnováno od dárců, kterým patří velké poděkování. Oblečení 
bylo na bazaru prodáváno za velmi symbolické ceny, které se pohybo-
valy od 5 Kč do 50 Kč. Podařilo se nám získat 1 333 Kč, které budou 
využity na podporu aktivit pro klienty služby. 

 

NZDM Na Hraně (Hlučín) 

Počet klientů – 48 
Kontaktů – 1787 
Intervencí – 496 
 

Personální zajištění 

Celkový počet zaměstnanců: 4 
Přepočtený stav zaměstnanců/úvazků: 2,2 
 

 

 
 

 Mgr. Tereza Holleschová 
vedoucí NZDM Na Hraně 



SAS Elim Opava 
 
Sociálně aktivizační služba poskytuje rodinám s dětmi podporu v ob-

lastech bydlení, finanční gramotnosti, zadluženosti, vztahových pro-
blémech, rodičovských a výchovných kompetencích, zajištění ade-
kvátní péče o děti a domácnost, vzdělávacích potřeb dětí, jednání s 
úřady. Aktivizace rodin probíhá prostřednictvím poradenských konzul-
tací, kdy pracovnice motivují klientské rodiny k aktivitě, dále také for-
mou praktických edukačních nácviků – vaření, telefonování, jednání s 
úřady, péče o děti, revize a plánování rodinného rozpočtu a hospoda-
ření s ním, vzájemná komunikace v rámci rodiny. Jako návazná služba, 
byla dětem opět zprostředkována služba NZDM Magnet, kde mohli 
děti a mládež využít základní preventivní činnost služby a dalších ná-
vazných aktivit v rámci projektu S Magnetem v pohybu - Dotační pro-
gram Prevence kriminality 2023. V rámci kooperace na jednotlivých 
případech klientských rodin probíhala spolupráce s OSPOD, Intervenč-
ním centrem Ostrava, Centrem psychologické pomoci, Centrem dušev-
ního zdraví Opava a dalšími odbornými službami. 

Služba se zapojila do projektu KÚ MSK „Podpora procesu plánování 
sociálních služeb na území MSK“, díky kterému prošla procesním audi-
tem a díky tomu čerpá také průběžnou metodickou podporou. Cílem 
je poskytovat kvalitní službu, která bude prospěšná a efektivní.  

V červenci 2023 byla ukončena spolupráce s Potravinovou bankou v 
Ostravě. Podmínky spolupráce, zvyšující se objem potravin, agresivní 
chování žadatelů, nedostatečné personální zajištění a nezdravá moti-
vace zájemců o sociální službu, začaly narušovat kvalitní poskytování 
registrované sociální služby. Efektivita práce a motivace klientů svou 
situaci řešit se neustále snižovaly. Tuto změnu doporučil a podpořil 
také tým auditorů KÚ MSK s argumentem střetu zájmů mezi sociální 
službou a klientskou rodinou. Ukončení spolupráce však neznamená, 
že potřebné rodiny zůstanou bezprizorní. Potřebná pomoc materiální 
bude v odůvodněných případech zajištěna z jiných zdrojů (nadace, dílčí 
sbírky drobných dárců).  

Hlavním přínosem těchto změn je, že pracovníci mají více času pro 
přímou práci s klientskými rodinami, která kromě poradenství 



zahrnuje také praktické nácviky, a také potřebný čas pro průběžné 
zkvalitňování sociální služby. 
 
Projekty 

Návazná služba Asistovaný kontakt byla z 
důvodu ukončení projektu ČEZ a perso-
nálních změn přerušena. Metoda asisto-
vaného setkávání bude nadále využívána 
v rámci činnosti sociální služby SAS Elim 
Opava, dle konkrétních potřeb klient-
ských rodin. 

Díky charitativnímu projektu Globus Lepší svět 2023 byl získán finanční 
dar ve výši 45 000 Kč, jehož pomocí byla vybavena Asistenční místnost, 
která bude sloužit rodinám s dětmi a mládeží v rámci poradenských 
konzultací, terapeutických sezení a psychologické podpory a další od-
borné pomoci, kterou rodiny s dětmi v dnešní nelehké době často po-
třebují. 
V rámci dlouholeté spolupráce je tato místnost k dispozici také kole-
gům z Bílého kruhu bezpečí - Intervenčního centra Ostrava, kteří po-
skytují odpornou pomoc obětem domácího násilí. 
Firma Teva podpořila naši činnost finančním darem 28 500 Kč, který 
umožnil zakoupení senzorického volního válce, který bude rovněž vy-
užíván v rámci odborné práce s dětmi a mládeží.  

 
Poděkování 

V loňském roce se v rámci osvětového projektu „Jsem laskavec“ roz-
hodli materiálně podpořit naše klienty žáci ZŠ Vrchní v Opavě. Službě 
byla předána materiální sbírka, která je určena nejen pro klienty 
služby, ale také pro potřebnou veřejnost. Žákům za jejich ochotu po-
máhat děkujeme. 

 
Počet klientů – 16 rodin / 59 osob 
Kontaktů – 279 
Intervencí – 582 
 



Personální zajištění: 
Celkový počet zaměstnanců: 3 
Přepočtený stav zaměstnanců/úvazků: 1,8 
 

Mgr. Alena Peterková 
koordinátor SAS Elim Opava 



Dobrovolnické centrum 
 

Stručný popis realizace projektu: 

Dobrovolnické centrum Elim Opava nejenže podporuje a šíří ideu 
dobrovolnictví, ale také aktivně zapojuje dobrovolníky do práce s kli-
enty napříč různými programy a institucemi. Základem činnosti tohoto 
centra je výběr dobrovolníků, který probíhá pomocí motivačních roz-
hovorů a psychologických testů, a následně jejich školení na úvodní a 
později i na speciální úrovni. Celoročně jsou pro dobrovolníky organi-
zovány supervize. Všechny tyto aktivity jsou prováděny v souladu s le-
gislativou o dobrovolnictví a program je akreditován Ministerstvem 
vnitra České republiky. V rámci zákona mají dobrovolníci uzavřené po-
jištění, které je kryje v případě úrazu a zodpovědnosti za škodu. Cen-
trum dále klade velký důraz na efektivní informační kampaň, udržování 
stávajících partnerství s organizacemi a vzdělávacími institucemi. Díky 
pravidelným reportům od dobrovolníků centrum disponuje aktuálním 
přehledem o jejich aktivitách a účasti v projektech. 

 
Hodnocení realizovaných aktivit: 

V posledním období jsme zaznamenali významný pokrok a rozvoj na-
šich programů, což názorně ilustruje jejich stále sílící vitalitu a roz-
mach. 

Posilování našeho dobrovolnického týmu prostřednictvím pravi-
delně konaných počátečních školení je klíčové jak pro zařazování no-
váčků, tak pro rozšiřování a prohlubování vědomostí našich stávajících 
dobrovolníků. Důraz bych chtěla klást i na supervize, jež proběhly za 
spolupráce s psycholožkou Sylvií Quisovou. Tyto momenty jsou nepo-
stradatelné pro výměnu zkušeností a dále pro zlepšení profesionality 
naší činnosti. Poslední takové setkání nejenže poskytlo prostor pro 
osobní sdílení, ale také inspirovalo dobrovolníky díky zkušenostem 
svých kolegů. 

 
K tomu přidáváme specializovaná školení, která našim dobrovolní-

kům umožňují zdokonalit konkrétní schopnosti vyžadované přímo v 
praxi. 



Naše vzdělávací snahy nejsou omezeny na školení uvnitř organizace. 
Přednášky pořádané ve školách se setkaly s kladnými ohlasy a vý-
znamně přispívají k rozšíření povědomí o dobrovolnictví v rámci komu-
nity. Úspěchem se těší také naše iniciace na sociálních sítích, kde naše 
prezentace přitahují zvýšený zájem o témata, kterým se věnujeme. Ro-
zesílání článků rozšiřuje informace také do vzdálenějších lokalit, jako 
například Bolatice. 

Nově jsme navázali spolupráci s Dětským domovem v Opavě a Do-
movem seniorů v Bolaticích, otevírajíc naše možnosti pomoci více li-
dem. 

Rozšířili jsme také naši spolupráci s dalšími organizacemi a institu-
cemi a zahájili nové partnerství s Ostravskou univerzitou. Toto je zna-
mení dalšího pokroku a lepší integrace naší činnosti do širší společ-
nosti. 

Budeme pokračovat v dalších setkáváních na školách a na rozšiřo-
vání osvěty mezi mládeží. Noví dobrovolníci budou mít možnost pra-
covat v různých programech, zejména v rámci programu Dofe, který je 
jedním z klíčových prvků pro zapojení mladých lidí. 

Tradičně nejvíce hodin připadá na práci v domovech seniorů, doučo-
vání dětí a nedávno také v podpoře nevidomé rodiny. Veřejnost proje-
vuje rostoucí zájem o dobrovolnictví v těchto oblastech. I přes vysoký 
počet zájemců o dobrovolníky a časová omezení se snažíme vyhovět 
poptávce. 

Zmínit bych chtěla také tři nové dobrovolníky z Vítkova, jež se zapojili 
v Domově seniorů Vítkov.  

 
Příklad dobré praxe: 

Dobrovolnice, která se rozhodla věnovat svůj čas a energii pomoci 
nevidomé rodině v Kylešovicích, se stala neocenitelnou součástí jejich 
života. Každý měsíc tráví desítky hodin ve společnosti rodiny, kde nej-
více času věnuje jejich vidomé dceři. Společně s ní vymýšlí a realizuje 
různé aktivity, které jsou nejen zábavné, ale i vzdělávací a rozvíjející.  

 
Jednou z aktivit je třeba pečení, kde dobrovolnice učí malou dívku 

měřit suroviny na základě hmatu a čichu, což nejenom podporuje její 



smyslový rozvoj, ale zároveň představuje spojovací element s nevido-
mými rodiči, kteří s podobnými technikami pracují každý den. Mezi 
další aktivity patří chození ven, hraní her, vyprávění příběhů a po-
dobně. Dobrovolnice se slečnou dělá všechny aktivity, které by ráda 
dělala s rodiči, ale nemůže kvůli jejich handicapu. Dívka je velice aktivní 
a má obrovskou chuť do života, proto je skvělé, že to dobrovolnice vidí 
stejně a snaží se mladé slečně umožnit všechna její přání. 

 
Obětavost a přátelské pouto, které dobrovolnice vytvořila s touto 

rodinou, má pozitivní dopad nejen na dívku, ale i na její rodiče. Díky její 
pomoci prožívá rodina bohatší a plnohodnotnější život, a to i přesto, 
že se potýkají s výzvami spojenými s nevidomostí. Její výjimečný přínos 
a angažovanost ukazují, jak může dobrovolnictví pozitivně ovlivnit ži-
voty jedinců i celých rodin.  

 
Dobrovolníci se mohou zapojit do individuálních programů: 

 Program Doučení – program se zaměřuje na doučování dětí  

 Program Kamarád pro volný čas - dobrovolník je kamarádem dí-
těti, které se často cítí  osamělé a nemá kamarády. 

 Dobrovolníci seniorům - dobrovolník dochází vypomáhat senio-
rům s výplní volného času, nebo pomáhá s jednorázovými aktivi-
tami 

 Individuální pomoc – Dobrovolník dochází k individuálnímu zá-
jemci o dobrovolníka (k handi-
capovaným domů, k nevido-
mým rodinám, k osamělým se-
niorům) 

 
 
 
 
 
Hlavní přínos dobrovolnictví a zhodnocení výstupů: 

 Zabránění výskytu sociálně patologických jevů mezi dětmi a mla-
dými lidmi 



 Vytváření základů pro občanskou společnost 

 Podpora dialogu napříč generacemi 

 Začleňování osob s handicapem do společnosti a podpora cho-
vání prospěšného pro společenství 

 Zapojení seniorů do dobrovolnických aktivit 

 Včlenění osoby bez zaměstnání na delší dobu do programů na 
podporu dobrovolnictví. To pomáhá posílit pracovní návyky, roz-
víjí komunikativní a sociální dovednosti a nabízí možnost nabytí 
cenných zkušeností (včetně studentů) 

 Díky dobrovolnictví participanti nabývají zkušenosti a pochopení 
pro sociální a přidružené služby jakož i pro činnost neziskových 
organizací, zdokonalují své schopnosti komunikace, empatie, po-
slechu a užitečného využívání volného času 

 Zlepšení komunikativních schopností, začlenění do společen-
ských aktivit a posílení sociálních dovedností klientů, zlepšení 
kvality poskytovaných sociálních služeb organizacemi, jež je přijí-
mají, a rozšíření rozsahu profesionální péče 

 Podpora a publicita dobrovolnického projektu s cílem zvýšení po-
čtu dobrovolníků, kteří se pravidelně obměňují. 

 
Školení koordinátora, setkání a přednášky: 

 16. 1. Přednáška o dobrovolnictví pro studenty z Mendelova 
gymnázia 

 24. 2. Snídaně koordinátorů v Ostravě – Adra 

 23. 3. Komunitní plánování Vítkov 

 24. 5. Komunitní plánování - pracovní skupina „Senioři v Opavě“ 

 16. 6. Komunitní plánování „Děti, mládež, rodina“ – představení 
Dobrovolnické služby 

 22. 6. Setkání neziskovek v organizaci Dobrokruh 

 28. 6. Supervize koordinátorů v Ostravě – Adra 

 7. 8. Sbírání odpadků v okolí Kateřinek 

 12. 9. Konference k dotačním titulům Ministerstva vnitra 

 20. 9. Přednáška - Střední zdravotnická škola  

 21. 9. Přednáška - Slezské gymnázium 



 20. 10. Přednáška na gymnáziu ve Vítkově 

 24. 10. Pracovní skupina Vesalius 

 30. 10. Zahájena spolupráce s Ostravskou univerzitou  

 31. 10. Online setkání koordiná-
torů s Adrou 

 
 
 
 
 
 
 
 
Školení dobrovolníků: 

 Počet základních školení během roku 2023 – 18 

 Počet odborných školení během roku 2023 – 2 

 Počet supervizí během roku 2023 – 1 hromadná supervize 
 

Celkový počet dobrovolníků: 60-70 
 
Počet odpracovaných hodin:  683 
 
Personální zajištění: 
Celkový počet zaměstnanců: 1 
Přepočtený stav zaměstnanců/úvazků: 0,8 

 
 

Dominika Kramná 
koordinátorka Dobrovolnického centra 



Doprovázení pěstounských rodin 
 
Jsme doprovázející organizace, která poskytuje na základě pověření 

k sociálně-právní ochraně dětí služby pěstounským rodinám na území 
celého Moravskoslezského kraje. Naše činnost je postaven na vše-
stranné podpoře pěstounů a dětí, které jsou svěřeny do jejich péče.  

Během roku 2023 doprovázející organizace Elim Opava, o.p.s. spolu-
pracovala se 45 pěstounskými rodinami. Tento počet se během roku 
měnil.  Bylo uzavřených 5 nových Dohod o výkonu pěstounské péče, 8 
Dohod o výkonu pěstounské péče bylo ukončeno (3x zletilost dítěte, 
4x ukončeno pěstounství – změna Dohod, 1x dítě se vracelo do vlastní 
rodiny, 1x bylo dítě odebráno z PP). K 31.12.2023 mělo s naší organi-
zací platnou smlouvu 37 pěstounských rodin, z čehož 30 rodin jsou pří-
buzenští pěstouni, pěstounských 6 rodin jsou pěstouni zprostředko-
vaní, také doprovázíme 1 pěstounku na přechodnou dobu. 

Spolupráce v rodinách je nyní bezproblémová, všichni pracovníci 
mají s pěstouny navázané bezpečné vztahy, které jim umožňují vyko-
návat kvalitní práci, řešit problémy v rodinách, dát jim odpovídající 
podporu, posilovat partnerství a důvěru. Pracovníci jsou si vědomi, že 
jejich pravidelné vstupy do domácnosti, z nich dělají nedílnou součást 
rodin a je proto důležité k této práci přistupovat profesionálně a velmi 
citlivě. 

I přes úbytek pěstounských rodin v loňském roce se podařilo udržet 
stabilní organizaci.  Je třeba vnímat to, že úbytek je běžný jev, se kte-
rým je třeba počítat. Je pro nás velmi důležité informovat OSPOD i ve-
řejnost o aktuální volné kapacitě ve službě a současně je informovat a 
seznamovat, jak pracujeme, jaká je spolupráce s pěstouny, jaké služby 
mají k dispozici.  

Na konci roku 2021 byla schválena novela zákona 359/1999 Sb., 
která sebou přinesla mnohé změny jak pro rodiny, tak pro naši organi-
zaci v oblasti  finanční, ve výkonu doprovázení. K tomu se následně 
vztahovaly i další změny tohoto zákona. Na změny je stále nutné 
pružně reagovat, protože jsou časté a mnohdy se mohou jevit nepře-
hledné. Je třeba přizpůsobit standardy, věnovat zvýšenou pozornost 
všemu novému, aby nedocházelo k chybám ve výkonu doprovázení. 



PĚSTOUNŮM JSME V ROCE 2023 POSKYTOVALI ČI ZPROSTŘEDKO-
VALI TYTO SLUŽBY: 

 
Vzdělávání pěstounů: 

Vzdělávací semináře v prezenční formě proběhly v sídle organizace 

Elim Opava (Rolnická 21A, Opava), a v Ostravě (Žilinská 13, Ostrava – 

Poruba). V rámci celého roku probíhaly semináře, dle obvyklého po-

řádku bez omezení. Proběhly skoro všechny naplánované semináře 

v prezenční formě. V Ostravě je menší poptávka po prezenčním vzdě-

lávání, proto bylo jedno v měsíci srpnu zrušeno. Velký úspěch mělo i 

setkání v rámci pěstounských skupin v Opavě, které proběhlo 2x. V Os-

travě o tento typ vzdělávání nebyl zájem, neproběhlo zde ani jedno 

setkání pěstounské skupiny. Byl zorganizovaný  i víkendový vzdělávací 

seminář, který proběhl v hotelu Gong Štramberk v termínu 7. – 

8.10.2023. Zúčastnilo se ho  20 pěstounů. 

 

V roce 2023 se nám podařilo zrealizovat většinu  z naplánovaných 

vzdělávacích aktivit:  

 4x čtyřhodinový vzdělávací seminář, témata: První pomoc, Jak 
fungují naše děti ve škole, Dítě v krizi nebo náročné situaci 

 1x  víkendový vzdělávací seminář na téma: Identita, práce s pří-
během dítěte, bio rodina a co s ní? 

 2x setkání v rámci pěstounské skupiny – aktuální témata, sledo-
vání filmu s problematikou NRP, následná diskuze nad tématem 

 1 x online seminář organizovaný Elim Opava na téma: Psychoso-
matika 

 

Celkem organizace zajistila pro pěstouny touto formou 44 hodin 
vzdělávání. 

 
Během celého roku mohli pěstouni využívat online semináře zajiš-

těné jinými organizacemi. Seminářů bylo široké spektrum, v různých 
délkách i rozličných tématech. Pěstouni si tímto způsobem naplnili část 



vzdělávání. Online semináře využívali především pěstouni, pro které je 
složité účastnit se prezenčních seminářů z důvodu časově náročného 
zaměstnání, či jim to neumožňuje zdravotní stav. K dispozici byla tak-
též rozsáhlá knihovna Elimu pro samostudium pěstounů, pracovníci se 
věnovali i individuálnímu vzdělávání pěstounů v domácnosti.  

 
Respitní péče: 

V roce 2023 byl zrealizován jeden víkendový pobyt pro děti v ter-
mínu 28. – 30.4. 2023 v Klokočově u Vítkova. Víkendový pobyt byl rea-
lizovaný ve spolupráci se SVČ Vítkov. Pobytu se zúčastnilo celkem 12 
dětí. 

Respitní péče byla dále zajištěna formou Dohod o zajištění osobní 
péče o dítě osobou blízkou nebo externím poskytovatelem pobytových 
služeb pro děti (tábory, příměstské tábory, letní pobyty, apod.). Snažili 
jsme se pěstounům maximálně vyjít vstříc v proplacení respitní péče 
pro děti.  

 
Odborná pomoc: 

V roce 2023 využili naši klienti 104 hodin terapeutických konzultací. 

Odborná pomoc byla zajištěna formou DPP a nákupem služeb. 

Vzdělávání a supervize doprovázejících pracovníků Elim Opava: 
Pracovníci se v průběhu roku věnovali vzdělávání jak online, tak i 

účasti na prezenčním vzdělávání, které již nebylo žádným způsobem 
omezeno. Pracovníci se účastnili vzdělávání v rámci seminářů zajiště-
ných pro pěstouny Elimu (viz. výše), současně se také účastnili semi-
nářů a vzdělávání i mimo organizaci tak aby splnili podmínky povin-
ného vzdělávání sociálních pracovníků, a to těchto: Etické otázky v do-
provázení, Jak snižovat míru stresu a úzkosti, Problematika příbuzen-
ské pěstounské péče, Psychologické aspekty adopce a pěstounské 
péče.  

 
Konference: 

 12.10.2023 Domácí násilí v opatrovnických sporech 

 23.2. 2023 Pěstounská péče příbuzných 
 



Pracovníci absolvovali pravidelnou skupinovou supervizi a to v mě-

síci květnu a listopadu 2023. 

 

Propagace NRP organizace Elim Opava, o.p.s.: 
V roce 2023 proběhlo několik aktivit spojených s propagací NRP, 

další byly zaměřené na zavádění novely zákona do praxe, metodické 

vedení ze strany KÚ či propojení doprovázejících organizací.  

 Pravidelná on-line setkávání Fóra doprovázejících organizací MSK 
(24.1., 31.10.) 

 Pravidelná komunikace s Asociací Dítě a Rodina, která sdružuje 
doprovázející organizace v rámci celé ČR 

 Metodické setkání na  MSK – 20.11. 

 Pracovní setkání zástupců pověřených organizací působících 
v oblasti NRP, OSPOD Magistrát města Ostrava (14.9.) 

 Online setkání pověřených osob k aktuálnímu vývoji v MSK 
 

Personální zajištění: 
Celkový počet zaměstnanců: 3 
Přepočtený stav zaměstnanců/úvazků: 2,8 

 
Mgr. Lucie Hanzelková 

koordinátorka doprovázení 
 



Komunitní práce 
 
Komunitní práce, nebo také v celém jeho názvu Prevence sociálního 

vyloučení a komunitní práce, vypovídá o tom, že se jedná o službu, 
která pomáhá a podporuje rodiny s dětmi, které se pohybují v nevyho-
vujících životních podmínkách. Naše práce spočívám v tom, abychom 
těmto rodinám pomohli fungovat tak, jak je to běžné ve většinové spo-
lečnosti. Tato práce je náročná a dlouhodobá. Jedině intenzivní a dlou-
hodobá spolupráce se členy této komunity může přinést výsledky, 
o které společně usilujeme. Máme k tomu několik nástrojů, které vyu-
žíváme. 

 
Jádrová skupina 

Jsou to pravidelná společná setkávání členů komunity. Tato skupina 
se skládá z jejich aktivnějších členů, kteří diskutují o aktuálních problé-
mech v komunitě a hledají možná řešení. Pracují s možnostmi, které 
jsou značně omezující nejen kvůli předsudkům většinové společnosti, 
ale také ne vždy vstřícnému jednání jiných členů komunity. Témata, 
která řeší, jsou stále se opakující problémy s hledáním nového bydlení, 
zaměstnání z důvodu odmítnutí. Řeší také vztahové věci nejen mezi 
členy domácnosti, komunity, ale také dětmi ve škole. Velkým tématem 
je také docházka do školy, příprava do školy, prospěch, vztahy se spo-
lužáky a s pedagogy. Problematika spojená s údržbou a čistotou spo-
lečných prostor domů a jejich okolí je také řešena dlouhodobě. 

 
Doučování 

Dobrovolníci z našeho Dobrovolnického centra Elim Opava pomáhají 
s přípravou do školy dětem, které si s touto přípravou nevědí rady. 
Také máme navázanou spolupráci se Slezskou univerzitou v Opavě, 
kdy v rámci studijního programu studenti také pomáhají dětem v pří-
pravě do školy.  

 

 

 



Zájmové kroužky 

Taneční kroužek 
Tento kroužek se těší velkému zá-

jmu děvčat, ale jsou zde i chlapci. 
Také tady se projevují vzorce negativ-
ního chování v mnohých rodinách ve 
vzájemných vztazích dětí. Právě tento 
kroužek napomáhá ke vzájemné po-
moci, pochopení, nutnosti spolupra-
covat a domluvit se, podřídit se kolek-
tivu a koordinovat zájmy druhých. Ve-
dení se průběžné střídá, není na pro-
fesionální úrovni, ale děvčata to baví 
a jsou spokojená, sama občas také vy-
myslí nějakou úpravu v choreografii. 

Mají také již za sebou úspěšná veřejná vystoupení v penzionech seni-
orů a soutěžích v Ostravě, Krnově a v Opavě. 
 
Kroužek fotbalu 

Kroužek fotbalu je určen především pro chlapce. Také zde se proje-
vují nezdravé vztahy a tento kroužek napomáhá k toleranci, týmové 
hře, spolehnutí se jeden na druhého, což může být velkým přínosem 
pro ozdravění vztahů nejen mezi dětmi v komunitě, ale také navenek 
a mezi spolužáky ve škole. 
 
Klubík 

Od září, na základě zájmu rodičů a dětí, probíhá nová aktivita, která 
je přínosná především pro rodiče prvňáčků. V rodinách nemohou zís-
kat zdravé návyky jednání se svým okolím. Mnohdy nechodí ani 
do školky, a proto je Klubík příležitostí, kde si děti můžou zvykat na ko-
lektiv a kolektivní práci. Učí se nejen lepší motorice při ručních pracích, 
ale také vztahovým dovednostem vůči ostatním zúčastněným. 

 



Jednorázové aktivity 
Několikrát v roce se uskutečňují aktivity komunitního rázu, kde se 

schází komunita – především rodiny s dětmi. Rodiče se také podílí 
na přípravě a realizaci těchto aktivit. Ať už je to Maškarní karneval, 
Dětský den, Loučení s prázdninami, Drakiáda, Mikulášská nadílka. Ro-
diče s dětmi mají příležitost utužovat své vztahy při různých aktivitách, 
ale také vzájemně mezi rodinami. 

 
Z těchto aktivit vyplývá, že se jedná hlavně o utužování a učení se 

správným vztahovým návykům, které nejsou v komunitě vždy dobré. 
Zdravé vztahy jsou předpokladem pro zapojení členů komunity do ak-
tivit většinové společnosti a o to nám jde. Především musíme začít u 
dětí, které teprve do života a do vztahů mimo rodinu vstupují. V rodi-
nách nemají vždy dobré zázemí k tomu, aby se mohly zapojit tak, jak 
by měly, aby mohly být přijati nejen ve školním kolektivu, ale také 
mimo něj. 

 

 23.1.2023 – lednové tvoření 

 25.2.2023 – maškarní ples 

 3.4.2023 – velikonoční tvoření 

 25.4.2023 – seminář na téma: 
Hra o kilogramy – MUDr. Martina 
Honková – dětský endokrinolog, di-
abetolog 

 30.5. 2023 – květinové tvoření 

 24.6.2023 – dětský den s opé-
kačkou na terase Elimu 

 24.7.2023 – výlet do Arboreta 
Nový Dvůr 

 26.7.2023 – návštěva Slezského 
zemského muzea 

 8.8.2023 – rozlučka s prázdninami v tělocvičně Elimu 

 18.9.2023 – bazárek dětského oblečení v Elimu 

 2.10.2023 – kulinářské chuťovky – vaření rodičů s dětmi v Elimu 
 



 

 24.11.2023 – adventní tvoření – tvorba adventních věnců a vá-
noční výzdoby 

 9.12.2023 – předvánoční diskotéka 

 4.12.2023 – seminář na téma: Rodič, dítě a vztahy se školou – 
Mgr. Markéta Heinzová – speciální pedagog 

 5.12.2023 – Mikulášská nadílka v Elimu 
 

Personální zajištění: 
Celkový počet zaměstnanců: 2 
Přepočtený stav zaměstnanců/úvazků: 1,15 
 

                                                             Karin Vidličková  
pracovnice pro komunitní práci 

 
 



Výsledky hospodaření 
 
    

Celkové náklady 2023 9 166 000 Kč 

Spotřeba materiálu, energie 645 000 Kč 

Cestovné, pojištění, vzdělávání, nájem 1 213 000 Kč 

Osobní náklady 7 261 000 Kč 

Jiné ostatní náklady 45 000 Kč 

Členské a jiné příspěvky 2 000 Kč 

Celkové výnosy 2023 9 349 000 Kč 

Dary - darovací smlouvy 284 000 Kč 

Tržby z prodeje služeb 195 000 Kč 

Dotační programy 2023 8 829 000 Kč 

Ostatní výnosy 41 000 Kč 

Výsledek hospodaření:  183 000 Kč 

 
 



Naše činnosti podporují: 
 

 Moravskoslezský kraj 

 Město Opava, Hlučín, Vítkov 

 Ministerstvo práce a sociálních věcí 

 Ministerstvo vnitra 

 Evropský sociální fond 

 Norské fondy 

 Nadační fond Albert 

 Nadace ČEZ 

 Globus 

 Teva 
 
 

 
 

 
Děkujeme všem dalším sponzorům a dárcům, kteří přispěli nejen 

svými finančními, ale i materiálními dary.  
 
Děkujeme také všem dobrovolníkům, kteří věnovali svůj volný čas a 

energii těm, kteří to potřebují. 


